

丽水慈善

第4期

(总186期)

丽水市慈善总会

2026年1月27日

本期导读

▲ 重点报道

激活慈善力量 整合统战资源 共促乡域发展

慈善家政服务项目在遂昌落地

让“随手公益”成为社会新风尚

景宁举办家庭教育公益讲座

“慈善基金”已成为推进庆元教育高质量发展的重要支撑

浙江中信银行捐赠45万元资金修缮敬老养护中心

遂昌“冬季助学”活动为200余名学子送温暖

缙云慈善义工敲门护民生

▲ 县市动态

丽水市养老爱心互助协会开启“温暖山区老年朋友”之行

庆元县召开“慈善+文化”座谈会

▲ 爱心传递

“志愿服务路上永不停步”

【重点报道】

激活慈善力量 整合统战资源 共促乡域发展

1月25日，丽水市莲都区太平乡慈善分会召开年度会员大会。市、区有关老领导，太平乡党政领导班子，太平慈善分会全体成员，太平乡侨联，太平乡商会等有关负责人参加会议。

年会由太平乡统战委员项赵洁主持。太平乡党委书记李秀红致欢迎词。她对慈善分会长期以来关心支持乡村发展、积极投身慈善公益的担当精神表示衷心感谢。她指出，太平乡近年来在社会各界人士的支持下，取得的长足发展，扭转了社会各界对“太平不平，小安不安”的认知，实现了“日子太平、生活小安、心情长乐”美好图景。慈善事业作为凝聚社会温情、传递统战温度的重要载体，希望分会以此次大会为纽带，进一步凝聚统战共识、汇聚会员力量，让慈善情怀与发展热情相互激荡，共同为太平乡的高质量发展添砖加瓦。

慈善太平分会会长徐龙平作了主题报告，徐龙平会长用三个“尊重”分享了2025年慈善太平分会在扶贫济困、助学助医、尊老爱老、乡村振兴等方面的工作情况。



一、尊医助医。医生这个职业的特殊性，不仅在于其需要精湛的专业技能，更在于他们直接守护着每个人的健康与生命。尊重医生，其实就是对我们自身生命的尊重与负责。2025年开展“情暖医心·致敬守护者”医师节慰问活动，同时为解决卫生院送医下村时医疗设备匮乏的难题，分会专门采购了体检专用设备及辅助物品，精准送达卫生院，用实际行动为基层医疗领域“雪中送炭”。

二、尊师重教。百年大计、教育为本。重视教育发展一直是太平乡的优良传统，目前已形成“学生努力读书、教师努力教书、家长支持教育”的良好氛围。2025年从德、智、体、美、劳五个维度进行评价并表彰激励，共计表彰140多名学生，发放奖学金3.54万元；开展大学新生圆梦行动，慰问困难家庭大学生11人，发放助学金4万元；尊师重教，教师节慰问教师38人次。

三、尊老敬老。尊敬老人是中华民族的传统美德，2025年开展“情满重阳·爱满夕阳·重阳节敬老”活动，为辖区内256名90岁以上老人发放敬老红包，并对60以上老人进行物资慰问。全年开展各类慰问、慈善公益服务活动十余场，慰问重病、火灾、助医、助学、敬老等各类帮扶对象1000余人。

徐龙平会长最后指出，分会所做的工作离不开慈善总会和社会各界的支持以及全体会员的同心协力。未来，分会将继续聚焦扶贫济困、助学兴教、医疗救助、慈善公益、乡村振兴等重点领域，精准对接需求，开展形式多样的慈善活动，让更多的人感受到社会的温暖和关怀。同时，深化与乡村发展的联动，让慈善成为助力乡村振兴的重要力量。

太平乡统战委员项赵洁向与会人员介绍了项目招引和“侨贸一体化”工作，并诚邀各位慈善会员、商会单位、侨联代表发挥人脉广、资源多的优势，以商招商、以情招商，携手引进优质项目、汇聚发展动能。

(莲都 兰焱 项赵洁 供稿)

慈善家政服务项目在遂昌落地

1月19日，遂昌慈善家政服务项目在该县妙高街道落地。县慈善总会负责人、县民政局负责人以及街道主要负责人参加了座谈会，共商项目落地实施路径。

本项目由浙商银行慷慨出资10万元，专项用于为遂昌县妙高街道范围年满60周岁的低保、低边，特困等有需求的老人，提供室内清洁、衣物清洗、理发、代办服务等多维度帮扶。

座谈会上，县慈善总会项目负责人毛莉丰详细介绍了项目背景与规划表示，此项善款将精准投向老年人重点关怀对象，通过提供专业的服务，提升服务对象的生活品质与尊严。会议围绕服务对象的具体界定、服务时间的安排、服务的规范配置等关键操作细节进行了深入的探讨。通过充分沟通，各方进一步明确了职责分工与协同机制，理清了项目推进思路，为后续高效、有序实施奠定了坚实基础。



接下来，遂昌县慈善总会将以此次项目为契机，不断探索拓宽慈善服务边界，丰富服务内涵，联动更多社会资源，扎实推进共同富裕新篇章。

(遂昌 毛莉丰 供稿)

让“随手公益”成为社会新风尚

1月22日，云和县温州商会召开第一届第四次会员大会，云和县慈善总会会长黄文伟为8家在“慈善一日捐”活动中踊跃捐款的爱心企业颁发慈善捐赠牌子，表彰他们积极履行社会责任、助力慈善事业发展的善行义举，让“随手公益、人人慈善”成为社会新风尚。

黄文伟会长在仪式上表示每一份善心都值得尊重，每一笔善款都承载温度。这些企业的慷慨捐赠将转化为实实在在的民生帮扶，为需要帮助的群体送去社会的关爱与温暖。县慈善总会也将持续推进慈善文化建设，



完善慈善参与机制，通过搭建平台、创新形式、树立典型，鼓励更多商会与公益事业，推动形成政府引导、社会参与、公众监督的良好慈善生态，着力营造更加浓厚的慈善氛围，让“随手公益、人人慈善”成为社会新风尚，共同为建设温暖、和谐、美好的云和贡献力量。

(云和 龚绮雪 供稿)

景宁举办家庭教育公益讲座

在孩子成长道路上，家庭教育是不可或缺的一部分。1月24日，景宁县妇联、景宁愈见心理服务慈善义工队、县婚协三方联合举办了一场主题鲜明、实用性强的家庭教育公益讲座。

活动特邀正高级教师、浙江省家庭教育讲师、丽水市家庭教育讲师、丽水市德育名师刘海勇授课，为现场家长带来了一场兼具理论深度与实践价值的亲子沟通盛宴。

本次讲座以《亲子沟通中的焦点解决技术从问题导向到资源导向》为主题，打破传统亲子沟通的固有思维，从全新视角切入，为家长们剖析问题导向沟通的局限，传授资源导向沟通的核心方法。刘海勇老师凭借多年丰富的教育经验和专业的理论功底，结合真实案例深入浅出地讲解沟通技巧，将抽象的理论转化为可落地、可操作的实践方法，帮助家长精准找到亲子沟通中的痛点、难点，并给出针对性解决方案。讲座现场氛围热烈融洽，除了干货满满的讲解分析，还设置了互动体验环节。刘海勇老师引导家长们主动参与、积极分享，在模拟场景与交流探讨中，让家长们亲身感受不同沟通方式带来的不同效果，深刻理解焦点解决技术在亲子沟通中的应用精髓。这种“理论+实践”的授课模式，既调动了家长们的参与热情，又让大家在沉浸式体验中快速掌握实用技巧。（景宁 刘建雄 吴景清 徐骏翔 供稿）



“慈善基金”已成为 推进庆元教育高质量发展的重要支撑

1月20日下午，“庆中85（2）召开杏坛基金”管理小组工作会议。会议聚焦基金2025年度奖励实施工作，通过了2025年度基金发放方案，并就后续发放仪式等安排进行了商议。

“庆中85（2）杏坛基金”自设立以来，始终以激励优秀教师、提升教学质量为明确导向，已成为助推庆元中学高质量发展的重要支撑。

庆元中学副书记、校长王华在会上详细汇报了2025年度奖励方案的拟定情况。方案严格以教育主管部门官方发布的高考录取信息为依据，明确了奖励对象、评选标准与分配原则。与会人员围绕方案的科学性与合规性进行了深入讨论与审议。

经讨论，会议通过了2025年度奖励方案。后续，庆元中学将按规定对拟奖励名单进行公示，接受监督。会议同时就年度发放仪式的组织形式与流程框架初步交换了意见，力求使仪式成为弘扬尊师重教风尚、凝聚育人合力的良好契机。



(庆元 兰惠淇 供稿)

浙江中信银行捐赠 45 万元资金 修缮敬老养护中心

近日，松阳县慈善总会启动松阳县百龄帮长者养护中心设施修缮项目，计划对养老中心老化破损设施进行升级改造，切实改善孤寡老人的生活环境。

松阳县百龄帮长者养护中心是为保障“五保”老人养老需求而设，于 2012 年 11 月由政府投资建成投入使用，总占地面积达 45545 平方米，配备 96 个房间、206 个床位，作为全省首个一站式集中供养养老院，目前已接纳 122 名“五保”老人入住，为老人们构筑了温馨安稳的栖居之所。

历经十余年的长期使用，养护中心部分设施逐渐出现老化破损，诸如地胶开裂、窗帘霉变褪色、餐厅无冷暖设施、电热开水器生锈老化等情况。这不仅降低了老人的居住舒适度，还潜藏着一定安全隐患，设施升级改造成为老人们的迫切期盼。

浙江中信银行获悉该养护中心的实际情况后，十分理解、同情并对修缮工作给予大力支持，经双方协商，为养老院提供 45 万元专项修缮资金，全力支持设施改造工作。松阳县慈善总会对该项目高度重视，会长汤根木先后多次参加现场踏勘，并表示要让中信银行的爱心更有温度、温暖敬老体现在项目的升级改造中，让这浙江中信银行在松阳的爱心桥梁向更远方向延伸。下一



步，县慈善总会要全程加快项目推进，严格把控工程质量，力争早日让孤寡老人住进更安全、舒适、温馨的环境。

(松阳 杨春玉 供稿)

遂昌“冬季助学”活动 为200余名学子送温暖

1月21日，遂昌县慈善总会携手疏园关爱基金，走进遂昌县民族中学与遂昌县职业中等专业学校，开展“冬季助学”慈善活动，为200余名学生送关怀。

活动现场，疏园关爱基金负责人丁巧云女士与慰问学校领导亲切交流，细致询问学生的学习与日常生活。并与慈善总会一起将一份份暖心的物资送到学生手中。

县职业中等专业学校的一名受助学生感动地说：“这些物资非常及时、实用，让我们心里特别温暖。我们一定会珍惜来之不易的学习机会，用实际行动和优异成绩回报这份爱心。”



(遂昌 毛莉丰 供稿)

缙云慈善义工敲门护民生

1月21日，缙云慈善三溪乡分会组织村工作站义工开展“敲门行动”，以脚步丈量民情，将关怀与安全送抵心坎，筑牢冬季民生保障防线。

走访中，慈善义工化身“安全排查员”与“贴心服务员”，全面检查群众家中取暖设备、电路管线、燃气设施，及时整改线路老化、插座过载、燃气管道松动等隐患，对无法当场整改的问题登记造册、明确时限与责任人，实行闭环管理。针对困难群众御寒物资不足的情况，义工送上被褥、棉衣，亲手为老人铺好新被褥，叮嘱添衣保暖，细致询问需求，用实事与叮嘱筑起温暖屏障，赢得群众点赞。

为实现寒潮应对常态长效，分会畅通线上线下预警渠道，通过村级广播、微信群、短信、上门走访等方式，推送气象预警与防寒安全指南。同时严格执行24小时值班和领导带班制度，建立特殊群体动态监测台账，对重点对象每日回访，跟踪需求、调整帮扶措施。

(缙云 斜小亚 厉景安 供稿)

【县市动态】

丽水市养老爱心互助协会 开启“温暖山区老年朋友”之行

1月18日，丽水市养老爱心互助协会慈善银龄服务俱乐部会员们开启“温暖山区老年人”之行，在莲都区岩泉街道陈寮村，会员们为老人理发、按摩、敲背、清理卫生，还包馄饨等，受到老年朋友欢迎。

（市养老爱心互助协会 龚丽芬 供稿）

庆元县召开“慈善+文化”座谈会

1月21日，庆元县慈善总会召开“慈善+文化”座谈会。丽水市诗词与楹联学会会长程丽平、秘书长何益林等与庆元县慈善工作者、文化界相关代表共聚一堂，畅谈慈善与文化深度融合的美好愿景。

（庆元 兰惠淇 供稿）

【爱心传递】

“志愿服务路上永不停步”

1月20日，景宁畲族自治县益路同行服务队和慈善义工分队举行成立一周年纪念活动，队长姚金仙表示，我们豪情满怀，有责任、有信心，把“益路同行”服务队搞好，服务队的脚步将永不停歇。

这一天，景宁县慈善总会会长叶金堂和县委社工部、县民政局、县慈善总会相关负责人及社会各界爱心人士参加了活动。活

动中，叶金堂对服务队一年来的工作给予了高度评价，他说：“益路同行服务队虽然成立仅一年，但工作扎实，成效显著，用实际行动诠释



了‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿精神，已经成为景宁县志愿服务队伍中一支不可或缺的力量。”叶会长表示：“县慈善总会将继续支持志愿服务事业的发展，为像益路同行服务队提供更多平台和资源，共同推动景宁公益慈善事业迈上新台阶。”

姚金仙在活动中介绍说，“这一年，我们从一个想法变成了一支队伍，从几位热心人发展成拥有52名注册志愿者的大家庭。”无论是刮风下雨，还是严寒酷暑，我们的队员总是第一时间出现在志愿服务队里。姚金仙表示：将继续秉持“益路同行，

“温暖相伴”的宗旨，不忘初心，砥砺前行，以更多实际行动传递温暖，以更饱满的热情服务社会。今天的活动即将落下帷幕，但益路同行服务队的脚步永不停歇。

(景宁 刘建雄 潘慧娟 徐骏翔 供稿)

报：浙江省慈善联合总会、市民政局；

送：李汉勤副市长；

发：丽水经济开发区管委会、各县（市、区）慈善总会。

丽水市慈善总会秘书处

2026年1月27日印

电子信箱：lscszh2019@163.com